

TIERRA SORIANA

Periodico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO VI

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

Ideal Numantino, en su segundo artículo «Cómo se hacen los nombramientos de maestros interinos» concreta algunos cargos, y promete continuar detallando lo ocurrido en la última sesión de la Junta provincial de Instrucción pública.

En la sesión aludida, el vocal Sr. Gómez Santacruz propuso que se procediera al examen de documentos y expedientes relacionados con los aspirantes a interinizar escuelas, cuyos nombramientos ha de hacer y hace la referida Junta.

Opinaron de distinta manera los vocales Sres. Álvarez e Iglesias, quienes daban como bueno lo hecho por los encargados de proveer las escuelas.

No participamos nosotros de esa doctrina, porque cuando un asunto ha sido puesto á讨论, para convencerse si cumplieron con su deber quienes en él intervinieron, precisa dejar muy en claro la actitud de cada uno, y probar hasta la evidencia que fueron sólo la justicia y el derecho las cualidades que resplandecieron en los acuerdos, toda vez que, de no ser probados plenamente tales antecedentes, nadie debe extrañarse de que la sospecha cunda, y eso es lo que no debe ni puede consentir ninguna entidad que de respectable se precie, y obligada por tanto á mantener en todo momento su autoridad y prestigio, pues en otro caso, habrían de seguirse daños graves para su propio funcionamiento.

Y si tal entidad tiene relación directa con la Instrucción pública necesita tanto más de esa fuerza y prestigio, toda vez que en España nos pasamos el tiempo hablando de la manera de encazar, de fomentar, nuestra cultura y nuestra educación, y conseguir que, en una Corporación de ese carácter tomen carta de naturaleza, el compromiso, la influencia y el compadrazgo políticos, equivaldría á anular todo principio de justicia en beneficio de la enseñanza.

Nos consta por propia cuenta, que son bastantes los maestros jóvenes, aspirantes a interinidades, en los que existe descontento y muestran indignación, ante acuerdos tomados por la Junta por creerse postergados en sus derechos. Y anotamos aquí su descontento para que se haga desaparecer en lo sucesivo, y por ver si hay quien nos demuestre que carece en absoluto de fundamento.

En plena Junta se ha dicho que *habían sido pocos, rarísimos, los nombramientos en los cuales se había observado lo que la ley dispone*.

Esta afirmación es tan grave que la Junta de Instrucción pública no puede quedar bajo su peso, y no tiene más que dos caminos: ó demostrar cumplidamente lo contrario, ó dimitir.

La razón de nuestra intervención

ción en esa campaña, no puede ser política, porque vivimos muy alejados de todas sus fases, y si en tal sentido lo hicieramos, sería en nombre de una política muy alta y muy digna. Aquí existe una cuestión de público decoro, que es preciso reponer en todo su valor.

Es frecuente la queja formulada por hombres de bien, ó por teorizantes de ocasión, ante el olvido y el escarnio que no pocos ciudadanos hacen de las leyes y de la Justicia. Como mal individual y muy lamentable puede tener su remedio en que hagan respetar la ley quienes tienen esa misión, y en una mucho mayor extensión de la educación cívica y de la cultura.

Pero si las entidades no tienen tampoco ese respeto á la ley, qué queda entonces?

Cuanto con la enseñanza tiene relación, merece nuestras simpatías y nuestra atención.

Las deficiencias de la enseñanza en España no tienen su remedio exclusivo en aumentar el sueldo á los maestros. Tal aumento es necesario y justo, pero el prestigio, la fuerza, el respeto, la influencia moral de esa gran necesidad nacional está en otros fundamentos, también esenciales.

Por eso no puede pasar con nuestro silencio lo que se afirma como ocurrido en la Junta de Instrucción pública. Todo ello necesita, prontamente una vindicación. Se la encarecemos, en nombre de muy altos principios, y ajenos en absoluto á toda componenda política al caballero señor García-Arguelles, gobernador civil y presidente de esa Junta.

INSTANTÁNEA

Conceptos de la moral

En el orden moral, y en el orden intelectual, sería preciso establecer muchas categorías humanas para distinguir bien á unos individuos de otros. Esta distinción tiene su principal carácter en la conciencia, pero son muy pocos los hombres que, de acuerdo con sus convicciones, expresan siempre lo que sienten y lo que piensan. De aquí un ambiente de insinceridad, individual y colectivo, que ocasiona grandes males y fomenta una serie interminable de mentiras sociales.

Entre individuos de distinta catadura los hay moralizadores á todas horas. Ellos tienen de la moral el concepto más amplio y el que les conviene según los casos. Por eso poseen una moral para andar por casa, y otra para salir á la calle. Y ya en la calle son terribles. No dejan de hacer nunca su propia defensa y una crítica estrecha de los actos de los demás,

Entre individuos de distinta catadura los hay moralizadores á todas horas. Ellos tienen de la moral el concepto más amplio y el que les conviene según los casos. Por eso poseen una moral para andar por casa, y otra para salir á la calle. Y ya en la calle son terribles. No dejan de hacer nunca su propia defensa y una crítica estrecha de los actos de los demás,

Y, naturalmente, de esa crítica de relacié no puede escaparse la Prensa. La Prensa —dien en tono campionario, de doctores baratos— es una cosa que echa á perder otras muchas.

Tienen puntos de razón en esas observaciones, pero acontece, generalmente que hacen la crítica los menos autorizados,

Los periódicos, —y esto es de mi escucha— son lo que tienen que ser. Con sus defectos y sus lunares, responden á

un estado social que es entre el cual viven.

Esta manifestación de actividad humana que se llama Prensa, se diferencia de otras muchas. El comerciante tiene la conciencia de sus actos en la trastienda, y consulta con aquella siempre que le parece. El consumidor compra y paga á su cuenta de crédito.

Aquel trae géneros y éste presta dinero para pagar. Cada uno responde á su mecanismo, y aquí terminó la historia.

El médico, si acierta, cuenta con el agrado del enfermo y de la familia; el abogado que consigue una solución, se gana estimación y fama; el carpintero que construye bien un mueble alcanza justa renumeración á su trabajo y un elogio.

Vengamos al periodista. Si defiende las conveniencias públicas, cumple con su deber; si prediga bondades y elogios, ante una aparatosa y mentida modestia del interesado, queda el concepto de que se le hizo justicia; si ayuda á subir, cuando los que suben llegan á la cima, no se acuerdan de sus andadores; si muchas cosas críticas con sinceridad está siempre camino del enojo; si habla de otras con franqueza, se gana diatribas. Es una bendición de Dios!

Las gentes se pagan demasiado de la tontería. Esta es la razón de muchas noticias cursis y de los ecos de sociedad.

Aun diciendo á todo buen va. el periodista encuentra enemistades, ¡no hablamos de ingratitudes! Ved jóvenes, las delicias, de esta profesión!

Se necesita tener en cuenta mil detalles baladíes. Recuerdo de un señor que —dijo que renunció un destino se dió de baja en el periódico.

La buena fe del periodista está a merced de todos. No es posible llevar con nosotros un notario, ni exigir una inmediata comprobación de los hechos. Si mentimos por boca de ganso nos llaman embusteros. Claro que también hay quien escribe para mentir á sabiendas.

Si decimos la verdad, en estos tiempos de hipocresías y falsedades, es siempre dolorosa. Y los moralizadores bártos, hablan de enredos, de exageraciones, de insultos, qué sé yo. Suelen ser estos individuos los que más temen á la Prensa. Maura, el hombre más combatido por la Prensa no le ha dirigido más que «cartas» desde el Parlamento.

Decididamente, no se puede ser periodista, y la culpa está en nosotros mismos, por excesivamente complacientes, por exageradamente benévolos.

Para alcanzar mayores respetos en la profesión, y más libertad de acción y de criterio, es preciso reforzar mucho nuestra cultura, y dar á los periódicos el carácter de sinceridad que les falta en muchos casos, y con esa sinceridad sin disfraces, juzgar, fiscalizar, defender, combatir, educar y exemplificar. (Augusto Figueras habló del sacerdocio de la Prensa) y con todo esto, echar á un lado siempre el juicio y la impresión de muchos que desprecian á los periodistas, tal vez porque para ellos son un gran inconveniente.

JOSÉ M. PALACIO.

Estelares.

Bacanales! (Saturnales)

Os autorizo para que continuen

vuestros gritos, fallos y chocarreros, criterio dionisiaco de una multitud que quiere divertirse por el liberrimo gusto de contemplar grotescas figuras de clowns ridículos, destalados trajes femeninos y torpes transformaciones de movimientos.

Pasad y oídme:

Creía yo que el mundo no tendría que buscar sus diversiones y sus gustos en una procesión de payasos y tipos chocarreros, bufones y ridículos, que rien siempre, sin saber por qué ríen, en una carcajada estúpida, mientras cubiertas sus caras con los cartones de Menelaos, al aire llevan un alma de pasiones y rencores, de odios y pequeñeces, que delatan su clase de hampones, con menos derechos, que la clase pequeña de plebeyos.

Bien me pareció en tiempos muy lejanos esa loca alegría desbordada y continua que dió vida al Carnaval. Aprobada tenía la odisea etrusiana y las danzas de Etruria al son de panderetas y de flautas.

Pero no me parece bien que las alegrías de un año, de tantos días, deban guardarse expresamente para una fecha determinada, en la que, si viene á mano, el espíritu rinda culto fervoroso á una más amplia vida de esperanza, bien distinta, seguramente, á la que ha de pensar el loco admirador de un Fígaro cualquiera.

Me habéis oido ya? Pues seguirl, vuestras ocurrencias, que yo os perdonar la irreflexión de vuestros actos.

Yo no sé quién dijo que detrás de la careta no hay nadie y que la careta no habla. ¡Será verdad! Escándalo, fiestas saturnales, bacanales contínuas, torneos dionisiacos, borracheras de placeres y ambiciones materiales, irreflexiones, alegría desbordante, locuras, carcajadas torpes, voces fálicas, gritos chocarreros, grotescas figuras de clowns ridículos, destalados trajes femeninos y torpes transformaciones de movimientos.

Y la humanidad se divierte una vez al año, á fecha fija y en lícita cotización.

Eso es lo cierto.

BIENVENIDO CALVO.

El monumento á Costa y la provincia de Soria

He leído el bien escrito artículo que bajo este epígrafe aparece en el nº. 646 de TIERRA SORIANA, y la aclaración que en el nº. siguiente trae copiada de «El Liberal» y en verdad que así como veo clara la ofensa que á la provincia de Soria hace en su moraleja el Sr. Sereix, no veo tan clara la aclaración, ni creo constituya una satisfacción ni aun pretendida, la explicación que dá á su manera de pensar sobre el modo de ser de los habitantes de esta resignada provincia, cuando por el contrario llega en cierto

DIRECTOR.

José Sáenz

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9. Soria.

NUM. 651

ca cresta del popular Moncayo con tan original diadema, postrado en tierra saludará descubriendose, la estatua de nuestro insigne patrício y como sacerdote mis labios modularán esta oración: Suscitad, Eterno Dios, hombres ilustres, que haciendo grande a esta nación con sus talentos y virtudes constituyan su verdadero orgullo.

JUAN LOPEZ ALONSO.
Almendra. 24-3-91.

Nuestro sorteo

Accediendo a reiterados deseos de varios suscriptores, hemos demorado el sorteo de regalos con objeto de que todos puedan ponerse al corriente en el pago, antes de verificarlo.

Advertimos á cuantos aun no lo han efectuado, procuren hacerlo á la mayor brevedad, pues el sorteo se verificará el dia 12 del presente mes de Marzo, sin demora de ningún género.

Advertimos nuevamente que para poder tomar parte en el mismo, es condición indispensable ESTAR AL CORRIENTE EN EL PAGO

Información "Tierra Soriana," nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID

Consejo de Ministros

Al Consejo de ministros que se celebrará esta tarde y que tanta expectación ha suscitado por la índole de los asuntos que en él se han de tratar, no asiste el ministro de Hacienda. Su hijo que ha llegado esta mañana del Puerto de Santa María visitó á mediodía al Sr. Canalejas para manifestarle que su padre le había telegrafizado que el mal estado de su salud le impedía ponerse en camino y que escribiría sin pérdida de tiempo. La noticia de que el Sr. Cobán no asistirá á dicho Consejo es concernidísima por la significación que tiene á juicio de muchos.

Conferencias

El Sr. Canalejas celebró esta mañana dos conferencias con el Sr. Gasset, tratándose en ellas, según parece, del plan de Obras públicas que proyecta el ministro de Fomento. El aspecto financiero de este plan se concretará cuando venga el ministro de Hacienda.

Habla el presidente

A la hora de costumbre recibió el presidente á los periodistas manifestandoles, que cree que ya ha llegado la carta que anunció días pasados nuestro representante cerca del Vaticano. Dijo, después, que en el Consejo de esta tarde se tratará de los pro-

yectos de Fomento y de las enmiendas presentadas al proyecto de servicio militar obligatorio. Además de estos asuntos, añadió, trataríamos también de la cuestión religiosa y acordaremos la actitud del Gobierno en este asunto, si bien nos reservaremos la noticia hasta que la conozca el Vaticano.

La opinión política

Tenemos trazada —siguió diciéndonos el jefe del Gobierno— una línea de conducta política y á ella nos atendremos siguiéndola con constancia, con prudencia y con energía, sin detenernos ante obstáculo alguno.

La presentación á las Cortes del proyecto de Ley de Asociaciones ni se aplazará, porque parecería una burla si se retrasara por que afecta á muchos organismos sociales, y en tal concepto requiere mucha meditación.

Después de esto nos dijo el presidente del Consejo que está resuelto a permanecer aferrado al Poder hasta realizar la obra ampliamente radical y democrática que se impuso como obligación al ser llamado á los Consejos de la Corona.

También manifestó el Sr. Canalejas á los reporteros, que esta mañana había conferenciado con el Conde de Romanones y con todos los ministros acerca de las eventualidades políticas que pueden derivarse de este asunto asegurando que todos habían convenido en que no hay razón para hablar de dificultades ni conflictos.

A la hora de ahora solo preocupa al Gobierno —siguió diciéndonos su jefe— la resolución de variros problemas, entre los cuales se hallan el pleito de Canarias,

la reforma de la ley del Banco, la cuestión de los Consumos etcetera. Sostuvo que si no se corta en Enero fué por condescendencias, á su juicio, muy legítimas. Han cambiado las cosas y ahora el gobierno no puede ya seguir vegetando, por que no lo es lícito dejar á sus sucesores la solución de dichos y otros problemas.

Terminó el Sr. Canalejas su larga perorata diciendo que en sucesivas legislaturas quedará solucionado el problema del Rif que calificó de importantísimo, tanto en el aspecto internacional que presenta, como por el crecido número de hombres que constituyen su actual guarnición negando que haya motivo para hablar de crisis puesto que no existen las causas que determinan siempre las crisis, uñas causas son: ó disparidad de criterio entre los ministros, ó entre el Gobierno y la mayoría parlamentaria, ó falta de la confianza de la Corona.

Y hay de España sicayera ahora el partido liberal!

Suyas fueron las últimas palabras del presidente.

Entierro de Gullón

Esta mañana se ha verificado el entierro del Magistrado del Tribunal Supremo D. Camilo Gullón. En representación del Gobierno vimos en la presidencia del duelo á los señores Canalejas y García Prieto.

Contra Moret.

El periódico *La Mañana*, en su número de hoy, arremete contra el Sr. Moret, y haciendo suyas las apreciaciones de *El Debate*, sobre la versatilidad de este hombre público, se pregunta quién es Mo-

ret para intervenir en estos arduos pleitos de las órdenes religiosas, los cementerios secularizados y la enseñanza neutra, y se indigna de que ahora, con vagas amenazas contra Canalejas, el único hombre —dice— que está echando los cimientos de esa obra desde las esferas de la vida gubernamental.

En otro artículo recuerda la misma *Mañana*, que en Francia pudo llegarse á la separación de la Iglesia y del Estado porque allí demócratas, socialistas y republicanos se unieron estrechamente contra la Iglesia, mientras que aquí las izquierdas no prestan su auxilio al Gobierno.

El Debate, después de declarar absurda la pretensión de Canalejas de querer reanudar las negociaciones con Roma, pero imponiendo á priori su criterio el Vaticano, dice que lo que se avanza no son los debates vivos en el Parlamento, de que ha hablado Canalejas, sino el levantamiento de la España católica contra la labor del seísmo y la marcha de Canalejas agitando un guionazo cobarde.

El Universo, en su editorial de hoy, pone en tela de juicio la veracidad y exactitud de las afirmaciones alarmistas de la Prensa del trío sobre lo de la ruptura con el Vaticano. Extráñase que la situación haya llegado á tales extremos en tan pocas horas y se inclina á creer que lo que Canalejas quiere es buscar para su caída una postura gallarda.

Comienza el carnaval.—Animación.—Tribunas.—Carrozas.

El carnaval presenta muy lucido, contribuyendo el tiempo exoplido que reina.

Inmenso gentío se dirige á Recoletos y á la Castellana, dando extraordinaria animación á las calles céntricas.

El número de máscaras es escaso, abundando en cambio los coches.

Las tribunas están atestadas derrochándose el *confetti* y flores.

Comienzan á las cinco de la tarde á llegar carrozas, algunas de mucho gusto, predominando en la mayoría la economía en el coste.

Afluencia.—Las máscaras.

En algunos puntos de la ciudad la enorme afluencia de gente hace imposible el tránsito, originándose algunos pequeños incidentes.

Hay muchas máscaras á pie, pero poca variedad en los trajes, predominando los bebés, pierrots y las destreznas.

El jurado.—Un accesit.—El hijo de Canalejas.

El jurado instalado en la Castellana, ha concedido un accesit á una máscara admirablemente vestida de completista.

También se detuvo ante el jurado el automóvil del Sr. Canalejas conduciendo á su esposa é hijo lujosamente vestido de Rey mago; le hicieron bajar del coche obsequiáddole y retratándole.

Las tribunas, los coches.—Los premios

Las tribunas están adornadísimas, abundan los puestos de *confetti*, haciendo un verdadero derroche de éste, abundando mucho los coches adornados y carrozas bellísimas.

El jurado ha tenido que discutir ampliamente los premios, habiéndose concedido los siguientes:

Primer.—De 3.000 pesetas, á la carroza «Fin ó clock» de los señores Herreros de Tejada, que figura una reunión aristocrática, tomando té, llevando detrás un sexteto vestido de frac rojo, con un piano, tocando una tanda de valses.

Segundo.—De 2.000 pesetas, «El Polar», representando un barco encallado en los hielos.

Tercero.—De 1.000 pesetas, «Juerga en el Polo», es otro barco encallado en los hielos y los tripulantes luchando con osos blancos.

Cuarto.—«Cleopatra», desierto; «Nido de cigüeñas».

Quinto.—«Un rincón de Holanda».

Los premios de coches fueron adjudicados por el siguiente orden: «Dcisnas», «Cesta Luis XVI», «Los polluelos», «Cesta de flores rojas y amarillas», el de la Sociedad Círculo de Bellas Artes y el de la Marquesa de Aldama, habiendo además otras muchas carrozas y coches vistosísimos.

Un accidente.—Desfile

Al pasar frente á la Tribuna del jurado, la carroza «Una juerga en el Polo» chocó con aquella, destrozándose toda la parte posterior.

El desfile resultó brillantísimo, siendo iluminado por infinitas luces de bengala.

Accidentes del Carnaval

Milagrosamente no han ocurrido desgracias en el carnaval, dada la enorme aglomeración de coches, debajo de los cuales se metían turbas de chiquillos, cogiéndolas flores y caramelos arrojados de las tribunas, á pesar de la persecución de que eran objeto por parte de los guardias.

Solo á última hora un automóvil atrapelló á un muchacho, causándole una lesión en una pierna.

PROVINCIAS

El Carnaval en Bilbao

Bilbao.—Sigue animadísimo el Carnaval.

El Club Náutico organizó un concurso de comparsas en el cual obtuvo el primer premio la Tuna jijonesa. Esta dará mañana por la tarde en el mismo Club un concierto, y otro por la noche en la Sociedad «El Sitio.»

Al anochecer de hoy se han repetido los escándalos contra las máscaras que llevaban falda-pantalón. Fueron custodiadas por la policía.

Contra los pantalones

En el momento en que era mayor la animación en la Gran vía se presentaron cinco mujeres vestidas con la falda-pantalón y con careta.

El gentío las silbó estrepitosamente tratando de arrebatarles los antifaces, viéndose obligada la policía á dar varias cargas.

Las mujeres se refugiaron en un portal y como el público no abandonaba su agresiva actitud, tuvieron que llevarlas en un coche escoltado por la policía.

El disgusto de una madre.

Barcelona.—Una madre cuyo hijo escapó anoche de la casa para asistir á un baile de máscaras, tomó tal disgusto que intentó envenenarse. Se halla en estado gravísimo.

El Carnaval en Valencia

En Valencia ha resultado muy animado, habiéndose visto carro-

zas notables, entre otras la alegría del Carnaval, propiedad del Ayuntamiento, «La Sicalipsis» del Círculo de Bellas Artes y «La visión de Arlequín» del Ateneo Mercantil.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 2 (4 t.)

Junta de acción católica

Se ha reunido la Junta Central de acción católica, para examinar la cuestión pendiente entre el Vaticano y el Gobierno.

Se convino esperar el esclarecimiento de los hechos y procurar, en caso necesario, la acción común de todos los católicos para defender, bajo la inspiración de los prelados, los derechos de la Iglesia.

La Junta se dirigirá á sus similares, y demás organismos de las diócesis para que le secundén en la obra de unificar la acción de los católicos.

Hubo mucha concurrencia y mucho entusiasmo.

Rectificación

La cuestión del dia

«L'Observatore Romano» publica una nota oficiosa rechazando como inexactas las noticias publicadas por los periódicos liberales de España.

Relata la gestión del Gobierno con el Vaticano sobre la ley de Asociaciones demostrando que el Gobierno excluía la idea de toda negociación, para limitarse á aceptar las observaciones de Roma después de presentada la ley.

El Vaticano contestó que se disponía á nuevas negociaciones en las siguientes condiciones.

1.º Las negociaciones se harían sobre la base del Concordato y principios económicos, especialmente, en cuanto afecta al artículo 43.

2.º Extender las negociaciones á la parte que se refiere á las religiosas.

3.º Abstención del Gobierno en dictar disposiciones que pudieran anticipar o presagiar el resultado de aquellas.

El nuevo gobierno francés

París.—Fallières ha aprobado la constitución del nuevo ministerio.

Conferencia

extraordinaria

Madrid, 2, (4 t.)

Esta madrugada ha recibido el Sr. Alonso Castrillo un lacónico telegrama del Sr. Cobán loando sus compañeros y agradeciendo la larga referencia teográfica que habíanle enviado del Consejo.

—Los íntimos del Sr. Cobán aseguran que regresará dispuesto á entrar en la guerra y armado de todas las armas.

—Celebrándose Consejo en

Palacio. El Sr. Canalejas ha manifestado que en su discurso ante el rey detalló lo ocurrido en el Consejo de ayer. Leyó luego una nota llegada hoy, de nuestro representante cerca del Vaticano Sr. Marques de González.

La nota es substancial igual á la publicada por «L' Observatore Romano», aumentada en pequeños detalles.

Comunicó al monarca el sentido en que se contestará al Vaticano hoy ó mañana. Insistió en el compromiso que el Gobierno tiene de presentar á las Cortes, dentro del primer mes en que estén abiertas, la ley de asociaciones.

Al salir del Consejo nos dijo á los periodistas que hoy no determina ni prejuzga la cuestión el haber recibido una carta breve.

—El Sr. Cobán no vendrá hasta el miércoles.

-Gasset ha anunciado que marchará al Puerto de Santa María para tratar con Cobán del presupuesto extraordinario de Fomento.

—Don Alfonso, Canalejas, y las autoridades han inaugurado el depósito de agua.

P.

ÉCOS de los pueblos

Gémaria

Teatro infantil.—Son las ocho de la noche, la hora designada para la representación infantil. El programa lo componen las siguientes obras:

Drama.—«La nobleza de un corazón».

Intermedio.—«El paje de la llave».

Sainete.—«El ávaro ambicioso».

La interpretación está á cargo de los niños de la escuela, Teófilo López, Emilio Yubero, Fausto Herrero, Donato Laguna, Paulino Pinilla, Teodoro Calonge, Germán Egido, Saturnino García, Domingo Labanla, Damián Aguarón, Anastasio Garijo, Faustino Uriel e Isidro Zapatero; que dirigidos por su ilustrado profesor, conquistan los aplausos y la aprobación de la concurrencia, que llenaba el local.

En el intermedio «El paje de la llave» pudimos observar aptitudes de verdadera acritud en la simpática señorita Pura Rello.

Todos en general, llenaron con acierto el desempeño de su cometido, por lo cual, tanto á ellos como á sus padres, y distinguido profesor, les reitero en estas cuartillas, mi humilde al par que sincera y entusiasta felicitación. Despues oímos que los productos de la velada teatral, eran destinados a aumentar el material científico tan necesario en la escuela de la villa, y desde luego, tan altruista y noble idea, honra muy mucho al mencionado profesor D. Víctor Rello.

El Corresponsal.

25-2-91.

Sección religiosa.

Santos del viernes. —Primer viernes.—Abstinencia.—La Corona de Espinas.—Ss. Emeterio, Celedonio, Félix, Marcia y compañeros, mártires, y Cunegunda, emperatriz, virgen, Ticiano, obispo, Astero, senador y Eutropio.

La misa y oficio divino son de la Sagrada Corona de Espinas, con rito doble mayor y color encarnado.

CULTOS

Se celebra todos los días misa solemne en la I. I. Colegial, á las diez menos cuarto, acabada Tercia, la misa segunda de Febrero, desde hoy jueves, terminada Nana excepto los Domingos y desde el sábado á continuación se cantan las vísperas.

Noticias.

En el mercado de hoy han regido los siguientes precios:

Trigo puro, fanega, 45 reales; centeno, 30 id.; cebada lafla, 29 id.; trigo caballar, 27 id.; avena, 19 id.; guijas, 86 id.; yeros, 6 id.; Vesallos, 40 id.; nuevos (docena) 85 céntimos de peseta.

Continúan verificándose con rapidez las oposiciones para la cátedra de Matemáticas del Instituto General y Técnico.

Los opositores que aspiran a ella, han terminado ya el segundo ejercicio.

¿Queréis vestir bien y barato? Visítad la sastrería de ESTEBAN VALEIRO, calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

En el pueblo de San Felices, se incendió días pasados la casa del vecino Pío Jiménez y Jiménez, occasionándose la pérdida de 750 pesetas por haber muerto asfixiada una mula y una res de cabrío.

Ayer por la noche se inauguró en el inmediato pueblo de Garral del alumbrado eléctrico, y para asistir á las fiestas públicas que con ese motivo se celebraron ayer en el histórico pueblo, recibimos deferente invitación de D. Rufino López, administrador de dicho alumbrado.

Agradecemos la atención tenida con nosotros y en el próximo número daremos reseña de este nuevo adelanto de Garral.

Han llegado numerosos reclutas de los que en estos días han de incorporarse al Ejército.

Los reclutas que sean destinados al Regimiento Infantería de África n.º 68 y al 5.º depósito de Sementales, marcharán á sus casas con licencia ilimitada.

Los destinados á los cuerpos de guarnición en Ceata, quedarán en Soria en espera de orden de marcha.

Los restantes reclutas saldrán de Soria para sus Cuerpos á medida que tengan arreglada su documentación, excepto los de los Cuerpos de Melilla, que marcharán los de Caballería de Taxidir, á Zaragoza al Regimiento de Castillejos; los de Artillería de plaza, á Pamplona á la 6.ª Comandancia; los de Artillería montada, á Zaragoza, al 7.º Regimiento montado; los de Artillería de montaña, á Vitoria, al 2.º Regimiento de montaña y los del 7.º Regimiento Mixto de Ingenieros á San Sebastián al 5.º Regimiento de igual Cuerpo. Después de recibida instrucción militar en los Cuerpos á que se les agregan, marcharán á Melilla á prestar servicio en los Cuerpos de su destino.

El tren correo del día 27 del corriente tuvo que estar detenido en la estación de Matamá más de dos horas por haberse inutilizado la máquina del mismo, logrando el empalme de Torralba, solamente con el tren número 845.

Han llegado: D. Pedro y D. Petra Delgado y su sobrino D. Jesús Isturiz; de Valladolid, D. Eduardo García Ballenilla.

Han salido: para Tardelcuende las bellas Stas Juanita y Mercedes Pérez; para continuar su viaje de novios D. Pedro Gil y su esposa D. Carmen Contreras; para Zaragoza, D. Roberto Minguez Peza; para Torralba del Burgo nuestro querido compañero, don Eloy J. Martínez y para Monasterio D. Balbino Rebollar Llorente.

A las once de la mañana del día 15 de Abril próximo se adju-

dará en pública subasta el aco-
plo de piedras para la conserva-
ción, hasta el año d. 1913 de la
carretera de Burgo de Osma á Ariza (1.ª sección) sirviendo de
tipo la cantidad de 6.008 ptas á
que asciende el presupuesto apro-
bado.

Igual acto público tendrá lugar
con relación al trozo de carrete-
ra de Burgo de Osma á la Rasa
y bajo el tipo de 8.988'98 ptas. el
día 15 del próximo mes y á la
misma hora que la anterior.

A disposición del juzgado mu-
nicipal de Nafría la Llana ha si-
do puesto el vecino de dicho pue-
blo Pío López Calvo, como pre-
sunto autor del hurto de varios
apros de labor y maderas á su convecino Frutos Hernández.

Por usar sin la debida licencia
una escopeta de dos cañones ha
sido denunciado el vecino de
Langa Dn. Antolín Pablo Palomar.

En la sesión celebrada ayer
tarde por el Ayuntamiento fue-
ron designados por sorteo los se-
ñores que constituyen la Junta
municipal en el actual bienio.

Nuestro buen amigo D. Patricio Martínez González ha sido
admitido provisionalmente para
el ingreso en el cuerpo de Sobres-
tantes de Obras públicas, median-
te oposiciones verificadas en Ma-
drid.

Con arreglo á las condiciones
de la convocatoria la admisión
no será definitiva hasta compa-
rar el resultado con los oposito-
res que practicarán sus ejercicios
en Valencia, Barcelona, Zarago-
za y León.

Se arrienda la granja de los
Olmedillos, término municipal de Vejilia de la Sierra.

El pliego de condiciones puede verse
en casa de D. Ramón de la Orden, en So-
ria. 4-6

Máquinas

de coser y bordar, nuevas y usadas,
sevendes desde 50 pesetas en adelante.
Enseñanza gratis. Representación de la
fábrica de plata MENESSES.

Antonio Hernández, Fuentestrún.

Se venden tres perdigachos de
primera y una per-
diz procedente de la Rioja, por no poder
atender su dueño á los mismos. Se dan
á toda prueba.

Darán razón en la Posada de Angel
Herrero, Soria.

Se venden ochenta ovejas con
sus crías, y sesenta
borregos y borregas.

Para informes dirigirse al correspon-
sorial de este periódico, en Morón de Al-
mazán.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros
contra incendios
á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Regis-
tro de empresas autorizadas por R. O.
del Ministerio de Fomento de fecha 8
de Julio de 1902.

Pesetas.

GARANTIAS	Pesetas.
Capital Suscripto.....	5.000.000,00
social: Desembolsados.....	1.500.000,00
Estatutaria.....	1.000.000,00
Reservas Técnicas y ga- rantía.....	1.035.479,68
Inversiones y fondos dis- ponibles.....	3.035.479,68
Siniestros satisfechos.....	13.044.164,31

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Cataluña, 15 y Cor-
tes, 624.

Comisión principal de la provincia,
Plaza de Acera, 16.

Autorizada la publicación por la In-
pección de Seguros en 11 de Marzo de
1910.

Aprendiz de encuadrador se
del Ferial, 8, informarán.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25
kilos en adelante para fuera de la pobla-
ción, á precios económicos al contado y
fiado.

Humanola, 53, Soria.

Tip. TIERRA SORIA de José Sánchez.

Consultorio Médico-Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO
Conforme á los últimos adelantos científicos

DE

ANDRES RUIZ GARCIA

ALMAZAN

El Médico-director de este CONSULTORIO permanecerá en
SORIA los días 9, 10 y 11 de Marzo.

FERIAL, 9, PRINCIPAL

Horas de consulta: De diez á una y de tres á siete

282

LA CARIDAD CRISTIANA

caminó á la ciudad de Palma montado en un po-
deroso mulo.

»Su esposa le vió partir con los ojos humede-
cidos por las lágrimas, mientras que la inocen-
te Bienvenida se sonreía y agitaba sus peque-
ñas manecitas enviando besos á su padre.

»Durante la ausencia de Pablo, todas las no-
ches Magdalena arrodillaba á su pequeña hija
delante de una imagen de la Virgen, haciendo-
le pronunciar esta oración:

—Reina del cielo, estrella de la mar, única
Madre nuestra: Tú, que eres la bondad misma
no nos olvides, ni á mi padre ni á mí, porque
todas tenemos fe en Dios y en tu infinita mis-
ericordia.

»Luego Magdalena se acostaba, soñando siem-
pre que su esposo había regresado de la ciu-
dad.

V
»Ocho días duró la ausencia de Pablo.

»Por fin, una noche le vió entrar Magdalena
por la puerta de su hogar.

»Traía los treinta mil reales; pero había hipot-
ecado su huerto y su casa.

»Los dos esposos contaron y recontaron su
dinero, la mayor parte de oro.

»Terían cerca de noventa mil reales.

»Pablo decidió que á la mañana siguiente

LA CARIDAD CRISTIANA

229

por multitud de buques que buscan abrigo cen-
tra las terribles tempestades del Mediterráneo.

»La riqueza principal de sus pacíficos y laq-
uioses habitantes se reduce á la pesca y al cul-
tivo del aceite y la naranja.

»El cielo extiende su purísimo azul sol re-
aquejá las fértiles vegas, pobladas de naranjos y
olivos, y la brisa saludable del mar, impregna-
da con el aroma del azahar, recorre mansamente
aquellas deliciosas vegas, tan favorecidas por
la mano de la Providencia.

»Pabío y Magdalena eran dueños de una her-
mosa huerta situada como á media hora de So-
lier.

»Este matrimonio era feliz, y Dios aumentó
esta felicidad concediéndoles una hija, herme-
sa como un querubín.

»Pusieronle por nombre Bienvenida, y su na-
cimiento fue celebrado con grande entusiasmo
por los colonos del contorno.

III

»Transcurrieron cuatro años, sin que la más
pequeña nubecilla empeñara el sol de la felici-
dad de Pablo y Magdalena.

»Una tarde Pablo dijo á su esposa:

—Sabes que nuestro vecino el señor Tadeo

vende la heredad de los Olivitos?

—Querrá mucho dinero.

Los que usan el Tónico Koch

Los que no usan el Tónico Koch

Nerviosos, la neurastenia, el insomnio, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayar donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc., heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. Consulta diaria de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida de debilidad á cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estremimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estremimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabecita grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Imprenta y librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

Se venden veinticinco mil plantas de chopo de 3 á 5 metros de altura, todos ellos muy derechos.

Para más detalles. A. Sánchez, del Comercio Soria.

Última novedad en postales en TIERRA SORIANA**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA PIEL**MALES DE LAS PIERNAS**

Antes de la curación

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impétigos, acnes, serpulidos, prurigos, rojeces, sarpullidos, farináceos, syrosis de la barba, comezones, llagas varicosas y ecemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre; que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las béticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

Para circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

Sobre-monedero

El Sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, islas Baleares, Canarias y Costa de África y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peones rurales. El Sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre-monedero se vende en los Estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorios, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán á las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del SOBRE MONEDERO. Se abona un buen premio de venta.

Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19. MADRID.

— Al contrario, la da casi de balde. Me ha dicho que tendría un placer en que nosotros fuéramos sus compradores, porque nos está agraciado desde su última enfermedad, pues dice que sólo á tus cuidados y devolos debe la vida.

— ¿Y cuánto pide por ella?

— Cuatro mil pesos fuertes.

— Muy barata es; pero como nosotros no tenemos ese dinero...

» Pablo se acercó á su esposa, y cogiéndola las manos con cariño, le dijo:

— Es verdad; pero yo ya he echado mis cien-
tas, y todo podría arreglarse, si tú quisieras.

— Explicate.

— Mira. Nosotros tenemos en dineros unos veinte mil reales. Además, con la venta de la na-
ja, que siempre podrá producirnos otros diez mil, y la cosecha del aceite unos veinte mil, su-
man un total de cincuenta mil reales.

— Sí; pero aun contando con esa cosecha, que puede perderse, nos faltan treinta mil reales.

— Ciento; pero la cosecha se presenta inmejorable; yo tengo fe en Dios, que no olvida á los buenos, y El nos la conservará y librará de ma-
los vientos y daños granizo; y en cuanto á los mil quinientos pesos que nos faltan, hipotecan-
do nuestro huerto, hay en la villa quien nos los preste por un módico interés.

— El que debe no vive, querido Pablo.

— El hombre honrado que contrae una deuda con buena fe y con el deseo de aumentar la for-

tuna de sus hijos, tiene afán de pagar, y Dios le ayuda.

La heredad de los Olivitos era la envidia de todos los labradores de Soller, y á mal dar, como suele decir la gente de campo, valía una mitad más del precio en que su dueño la ta-
saba.

» Pablo y Magdalena hablaron al señor Ta-
deo, y se convino en que la heredad quedase por suya, y que la venta se haría en toda for-
ma tan pronto como Pablo arreglara un asun-
tillo.

» La cosecha fué magnífica.

» El honrado matrimonio rebosaba de felici-
dad.

» Cuando la pequeña Bienvenida, con esa me-
dia lengua encantadora de la infancia, conver-
saba con su padre sentada sobre sus rodillas, Pablo miraba á su esposa, diciéndole:

— Todo para ésta. Ya verás cómo Dios nos
ayuda. Con el tiempo esta niña ha de ser la mo-
za más rica de la comarca.

» Magdalena se sonreía con placer al recordar el risueño porvenir que aguardaba á su hija.

» Pablo cogió una mañana la escritura de pro-
piedad de su huerto y casa de campo, y se en-

Ama de cría con leche fresca,
se ofrece.

Dirigirse á la Travesía del Campo,
núm. 15.—SORIA

Carteras y Tarjeteros

Gran surtido en pilas para agua ben-
dita, modernistas, TIERRA SORIANA

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa

Bilbao: Para Montevi-
deo y Buenos Aires, el
20 de Marzo 1911, el va-
por «Pardo».

Precio del pasaje en 3.
pesetas 25.

Santander: Para Haba-
nya Veracruz, el 22 Mar-
zo el vapor «La Espa-
ña».

Vigo: Para Brasil, Ur-
uguay y Argentina, salida
semanal para pasajes de

1.^a y 2.^a por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos a New
York, para San Francisco, Boise City, Elko,
Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guaya-
zo, Puerto Cabello, Colón y escalaz, el 27 de Mar-
zo, el vapor «Guadeloupe».

Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años
pueden embarcar en 1.^a y 2.^a sin ningún in-
vente.

Para más informes, dirigirse á su conse-
jero en Bilbao.

Carlos de Maruri, Estación, 4.